

REPÚBLICA

FRANQUEO CONCERTADO
APARTADO CORREOS, 40

DIARIO DE LA TARDE

NUMERO SUELTO: 15 CEN
TIMOS

AÑO VI -- NUMERO 1.592
CASTELLON
Martes, 31 de marzo de 1936
REDACCION: MAYOR, 98
TELEFONO NUMERO 1.611

Candidatura Republicana-Administrativa

Para la antevotación de candidato a la Alcaldía
por elección directa

D. JUAN PERIS MASIP

LAS ELECCIONES LA VOTACION DEL JUEVES

PARA LA ALCALDÍA

Los organismos republicanos acordaron ayer por unanimidad y entusiasmo, presentar para la Alcaldía de Castellón al distinguido castellanense y querido amigo nuestro

D. JUAN PERIS MASIP

Como con arreglo a la nueva ley precisa la antevotación en todos los colegios electorales, el próximo JUEVES DIA 2, de ocho de la mañana a cuatro de la tarde permanecerán constituidas las mesas en los mismos locales de las pasadas elecciones para que los electores y electoras puedan emitir su voto a favor de nuestro candidato

D. JUAN PERIS MASIP

sin cuyo requisito no podría ser votado nuevamente el día de las elecciones para concejales.

Conocemos ya el entusiasmo que ha despertado tal designación y que la votación será nutrida, pero como el JUEVES es día de trabajo y muchos amigos nuestros no podrán ir a depositar su voto, precisa que los correligionarios y correligionarias que dispongan de un momento, acudan el JUEVES DIA 2, de ocho de la mañana a cuatro de la tarde, a los colegios electorales para depositar el voto a favor de

D. JUAN PERIS MASIP

candidato del Partido Republicano que con los demás amigos que indudablemente formarán el futuro Ayuntamiento, han de continuar la obra progresiva de nuestro pueblo, haciendo honor a su acendrado amor a la patria chica.

EL JUEVES, a votar, pues, a

D. JUAN PERIS MASIP

El sentimentalismo en situación de cuartel

«¡Obreros de la revolución! Es preciso que os apartéis del sentimentalismo.

«Prefiero que me drijan un cáñala, que no un hombre honrado.»

Esas palabras no han sido pronunciadas por Largo Caballero, ni por Andrés Nin, ni siquiera por Bela Kum. Las ha dejado caer de sus labios, una mujer y esa mujer se llama «Frau» Margarita Nelken. Y las pronunció en el cine Europa de Madrid, según leemos.

Te han dolido esas frases, lector, en mitad del alma. Como a nosotros, Las mujeres de España no han hablado así jamás. El gran tesoro de la mujer española, es su blanca cenefa sentimental. Su hogar, su corazón. En España no concebimos a ese tipo andrógino de la mujer de mitin; de la mujer de lucha. Mitin lleno de amor a sus hijos, en el hogar. Lucha llena de afanes, en defensa de su casa. Que duela de limpia; que entre el sol a puñados por las ventanas de par en par. Que vuelvan del colegio, alegres y coloradotes los hijos. Y que esperen al padre, piando como palomas, a la vera del sillón familiar. Mantel blanco y pan candéal. Trabajo en casa, y recato en la calle. Así es la mujer de España. Un poco de «Concha la Limpia» y otro poco de «Señora Aman». Y todo, con el sentimiento, alegre, sentimental.

Así son, para nuestro orgullo, las mujeres ibéricas.

Según «Frau» Nelken, es preciso eliminar el sentimentalismo para poder destruir e incendiar convenientemente. No nos sorprende. La Nelken supo eliminar a tiempo todo sentimentalismo, colocándose en su lugar gavillas de odio. «Frau» Nelken posee una maravillosa capacidad para el rencor. Y tal vez ese rencor persistente haya que buscarlo en las riberas de la «subconciencia». Quizá un fenómeno de irritabilidad, de ti-

Partido Republicano Radical

Comité Local

CONVOCATORIA

Se convoca a los componentes del Comité Local, tanto los que forman el nuevo Comité elegido, como los que pertenecen al anterior, a la reunión que se celebrará HOY MARTES, día 31, a las 9'30, en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla.

Se encarece la asistencia.

LA COMISION

«Ropero Mariana Pineda»

CONVOCATORIA

Se convoca a las asociadas y simpatizantes a esta Institución, a la reunión que se celebrará el MIÉRCOLES día 1 de marzo a las 6'30 en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla.

La presidenta,
JOSEFA PITARCH

Comunidad de Regantes de Castellón

RECAUDACION

Terminado el cobro en el domicilio de los regantes, se hace saber: Que desde el día 1.º al 30 del mes de abril y horas de nueve a doce de la mañana, podrán retirar los recibos en las oficinas de este Sindicato, calle del Gobernador, número 80. Pasado dicho plazo, se procederá contra los deudores ejecutivamente.

Castellón, 25 marzo 1936.

El presidente,
LUIS TENA

El recaudador,
FELIX PERSONAT

MOTIVOS

PEDAGOGIA ESTI- MULANTE

«La escuela y el maestro, el niño... y algo más», ocupan un primer plano de la actualidad española, ya que se publican disposiciones y circulares encaminadas a prestigiar la escuela nacional—la universidad del pueblo—y a que el Magisterio, consciente de su deber, ni consiga el rango que el ministro de Instrucción pública y el director general de Primera Enseñanza tratan de otorgar a los forjadores de hombres, no tengan que pasar por el bochorno de que el pueblo, supremo juez, en el AGORA, entienda que es excesiva la justicia que se rinde y trata de rendir a los encargados de la educación integral de la infancia por las autoridades supremas de la Enseñanza.

Rendir en la función, superarse en el hacer escolar, captar las voluntades del niño y las familias, ofrendar encendida vocación y competencia, es algo MILAGRERO para que la sociedad se sienta ufana de los mentores de la niñez ya que «ARQUITECTOS Y ALBAÑILES NO HACEN ESCUELAS: HACEN UNA COSA DE BULTO QUE HA DE MENESTER DE OTRO ARTE SUPERIOR QUE VENGA A CREAR EL ANIMA».

Es esta hora en que la Escuela debe servir al niño lo selecto de todos los valores que han de serle menester después y por ello el maestro no puede permanecer al margen de los problemas de la escuela y el maestro, el niño... y algo más, ni puede tampoco esquivarlos; debe enfrentarse con ellos y realizar una suma de esfuerzos que sea pauta permanente para llegar a soluciones de saludable creación que dé como resultante la

confianza de que la Escuela puede lograr la ansiada paz social.

Nosotros acabamos de leer un nuevo libro pulcramente editado por la acreditada razón social «DALMAU CARLES, PLA S. A. un libro que todavía tiene la tinta fresca «MOMENTOS», del inspector de Primera Enseñanza Joaquín Salvador Artiga—nuestro entrañable amigo—y en «MOMENTOS» hemos visto un libro de Pedagogía estimulante, fecunda, prolífica, de éxito, que enmarca los problemas de la escuela y el maestro, del niño... y algo más; que no es la Pedagogía vivida de Charrier, ni la científica de Herbart, Natón o Claparède, ni la filosófica de Messer o de Lay; pero lo es de TAHONA—como llamaba Juan Bautista Puig a la Pedagogía práctica—, que lleva el oro de saber inquietar con panoramas y horizontes racionales, con ansias de redención justa; libro en que los maestros y los cursillistas, en cosas cortas que tienen el valor de la parquedad y la sutileza, hallaremos energías y recomendaciones para pulir nuestro cotidiano hacer y perseverar el día de desenvolver armónicamente las facultades de los niños que se nos confían para hacer de ellos ciudadanos capaces de laborar por el bien de la Sociedad humana, preparados sólidamente para que salgan airoso en su tránsito por la vida y dejen siembra de sentimientos nobles, elevados, generosos, dignos...

JOSE SANCHEZ ASENSI

Maestro del Grupo escolar
«Béjrico»

Castellón, 29 marzo 1936.

Este número ha sido visado por la censura

Alquería

con dos habitaciones, comedor y cocina, situada en la carretera Serradal, se vende. Razón, calle Mayor, 10, n.º 29. Grao-Castellón.

La paz y los prodigios de la destrucción

Desgraciadamente, el genio de la invención, el prodigioso vuelo de la sabiduría científica, aparece en abierta pugna con los anhelos pacificadores de la Humanidad. Basta leer lo que preparan los grandes Estados, sus formidables aprestos militares, para sentirse horripilados.

En el libro, muy nutrido de documentación y observaciones profundas, de Ramón Muñiz Lavalle, titulado «Filipinas y la guerra del Pacífico», leemos:

«Se habla de la invención de «ojos eléctricos», de «células fotoeléctricas», de elementos que manejan automáticamente a los cañones y otras armas de guerra. Se investiga el perfeccionamiento de la vista propia en estos elementos inanimados y de llevar al aire tales inventos para crear una revolución totalitaria en las técnicas y tácticas de la guerra aérea. Un inventor húngaro, Tihanyi, trabaja desde hace muchos años en realizar un torpedo aéreo, de proyección por aire comprimido, velocidad extraordinaria y con «ojos eléctricos» para perseguir la trayectoria de su víctima. Se busca el colocar «rayos misteriosos» en los aviones para descubrir al enemigo, paralizar su acción y destruirlo por medio de mecanismos mejorados por radio.»

Más adelante añade el autor, refiriéndose a las propiedades del rayo infrarrojo:

«El invento no sé si es norteamericano o británico en su derivación militar, o si existen dos tipos misteriosos, producto de uno y otro. Lo cierto es que el ministro de Guerra británico se ha interesado

un invento de «rayos infrarrojos» para utilizarse en la detención de aviones, inventado por el comandante Paul Macneil. El detector inglés, que tiene una gran fuerza amplificadora, puede llegar a localizar buques hasta una distancia de 20.000 metros, y a los aeroplanos, aun con visibilidad difícil, como son nieblas y cortinas de humo, a una altura de 5.000 metros. Se han realizado diversas pruebas del mismo en «Biggin Hill», pero las autoridades británicas guardan absoluta reserva sobre los resultados. Por su parte el Gobierno norteamericano le ha ofrecido el comandante Macneil adquirirle el invento y poner a su disposición un laboratorio para desarrollar sus facultades.

El «rayo misterioso», norteamericano fué ensayado a fines de julio en el fuerte Monihouth, en New Jersey, por los laboratorios del Cuerpo de señales. Se ejecutaron ejercicios de detención de barcos y aviones, y cálculos de distancia y emplazamiento para fuego de artillería. El guardacostas «Pontchartrain», figurando ser un barco enemigo; fué teóricamente aniquilado por los cañones costeros del fuerte Hancock. La emisión se efectuó por un reflector de cincuenta pulgadas de diámetro.

¿Son éstos auspicios para una posible paz entre los hombres?

¡Lector! No des limosna. Compra boletines de la Asociación Castellonense de C...

INFORMACION LOCAL

CRONICA Sociedad

PREVIA CENSURA

Desde esta tarde a primera hora, ha sido implantada la previa censura en nuestra provincia.

VIAJEROS

De Teruel, don Leonardo Garrayre.
—De Barcelona, don Vicente Martí.

—Con el triste motivo de la muerte de su hermana política, se encuentra en esta ciudad procedente de Madrid, don Emilio Bayarri, funcionario de la Campaña.

—De Madrid, el diputado a Cortes por esta provincia, don Francisco Gómez Hidalgo.

—Hoy marchará a Valencia, para posesionarse de su cargo en aquellas oficinas de su cargo en aquellas oficinas del Servicio Agronómico, don Antonio Manzano, trasladado recientemente desde la de Castellón.

—A Zaragoza, después de pasar unos días en Castellón, regresaron los distinguidos señores de Paz-Sales.

ENFERMOS

Salen de casa, muy mejoradas de sus respectivas dolencias, la respetable señora doña Paquita Vilar, de Carpi y su bella hija Amelía.

—Guarda cama don Juan Raviña Viñes.

—Aunque lentamente, sigue mejorando la respetable señora doña María Torres, de Rambla.

—La hermosa señorita Mariuja Renau Busto, sale ya de casa.

Elecciones

A LOS PRESIDENTES Y ADJUNTOS

Hemos de advertir a los presidentes y adjuntos la obligación que tienen de constituir las mesas electorales para la antevotación de alcalde el jueves día 2 de abril a las ocho de la mañana.

Los que dejaren de hacerlo, incurrirán en las responsabilidades que señala la ley.

Encarecemos, por bien de ellos al cumplimiento de esta importante misión.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Bajo la presidencia de don Pedro Sancho Julián, celebró anoche sesión la Cámara Oficial de Comercio, tratando acerca de los asuntos siguientes:

Tomó posesión del cargo de vocal nato, como presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales, don Domingo Galofre, dedicándole frases de afecto a la presidencia, a las que correspondió el nuevo vocal con sinceros ofrecimientos.

También se hizo constar la satisfacción de la Cámara por la cooperación prestada a la misma por el antecesor del señor Galofre, don Vicente Adsuara.

Se aprobó la actuación de la Presidencia.

Accediendo a la petición formulada por el Sindicato Agrícola «La Prosperidad» de Moncofar, se acordó solicitar de la Compañía del Norte la parada del tren llamado «Sevillano» en el apeadero de la referida población.

Comunicado por la Junta de Obras del Puerto de la capital, el cese de tres vocales representantes de la Cámara en aquel organismo, y a la vista de las certificaciones de la Administración de Aduanas, fueron elegidos don José Ferrandis Salvador y don Juan Bautista Segarra Bernat y como consignatario a don Juan Bautista Valls Climent.

Por unanimidad se aprobaron las cuentas rendidas por la Comisión de Hacienda correspondientes al presupuesto de 1935.

Se autorizó a la Comisión de expedientes de fallidos, para informar cuantos se remitan a la Cámara, a fin de cumplir este requisito dentro del plazo reglamentario.

También se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda sobre régimen interior de la Corporación.

Seguidamente se levantó la sesión.

AUDIENCIA

LOS JUICIOS DE HOY

Ante el Tribunal de Derecho se ha celebrado esta mañana la vista de la causa por robo, procedente del Juzgado de la capital, seguida contra Rafael Domínguez Fandos.

Ha mantenido la acusación pública el teniente fiscal don Antonio Senarega.

De la defensa estaba encargado el letrado don Manuel Brea Pérez, asistiendo como procurador don Manuel Benedito.

El otro juicio señalado para hoy por injurias contra José Pseudo Escuder, se ha suspendido.

La causa procede del Juzgado de la capital.

DIVORCIO

También se ha visto esta mañana ante el Tribunal de Derecho la demanda de divorcio entablada por Josefa Bort contra su esposo Miguel Pastor.

Han intervenido los letrados don Manuel Aragónes Cucala, y don Alfonso Gil Matés, asistiendo como procuradores los señores Chillida y Gasset Bellver.

Deportes

FUTBOL

Aguila, 3 - Diablos, 1

En el campo del «Arenal» en partido de campeonato infantil contendieron el pasado domingo los equipos arriba indicados venciendo el Aguila por el tanteo de 3 a 1.

Empieza el partido a las 10'30 de la mañana con dominio de los aguileños que atacan fuerte pero ante la portería están lentos para llegar al balón; hay un avance de los Diablos por el ala izquierda, y Marino escapa solo y Larruscain le hace una entrada fuerte que es castigada y se tira el castigo por el delantero centro y sin que nadie lo toque entra por alto en la portería de Peret que se queda mirando el balón sin hacer nada por detenerle y es el primer gol y único de los Diablos.

Empieza el juego y los aguileños bien ayudados por Celades y Larruscain dominan y a los cinco minutos de este gol llega el empate conseguido por Celades, hay desanimación en los Diablos que es aprovechado por los aguileños para atacar fuerte y decididos y pronto logran el segundo tanto obra de Vallés al rematar un chut creca de la portería; sigue el juego con dominio completo de los del Aguila distinguiéndose Larruscain que se encuentra en todas partes y faltando poco para terminar la primera parte, Arín chuta desde lejos y logra el tercer tanto y con el resultado de 3 a 1 favorable al Aguila, termina la primera parte.

Empieza la segunda parte con dominio completo de los aguileños, que no consiguen marcar gracias a sentirse el cansancio y el partido resulta lento, ya que los jugadores no imprimen velocidad a sus jugadas y termina el partido con la victoria de los aguileños, por 3 a 1.

Los mejores por los vencedores: Larruscain, Celades y Vallés, y por los vencidos, Gamir, fracasando Barreño, completamente.

los que iban por los primeros puestos, señores Gómez, Castell, Alcácer, Dols (J.) y otros. Sin disputa ganó el campeonato don José Gómez, con 8 de 9, oyendo una estruendosa ovación. El segundo premio lo ganó don Vicente Castell, con 7; tercer premio don Gregorio Alcácer, con 7, y el cuarto, don José Dols, con 7.

Merece plácemes la Junta y especialmente su presidente don Antonio Dols, por el éxito obtenido.

Comercio frutero

Emberques de frutas

Según datos que nos facilita el Comercio Frutero de Castellón, durante los días 22 al 28 de marzo de 1936, las salidas fueron las siguientes:

Londres, 32 cajas y 22.603 medias.

Liverpool, 173 cajas, 33.473 medias y 55 de cebollas.

Glasgow, 649 medias.

Total Inglaterra, 205 cajas, 56.725 medias y 55 de cebollas.

Amberes, 23.448 medias.

Bremen, 15.000 medias.

Hamburgo, 55.128 medias.

Amsterdam, 25.000 medias.

Noruega, 6.500 cajas.

Suecia, 3.800 medias.

Gdynia, 18.000 medias.

Yugoslavia, 3.000 medias.

Total Continente, 6.500 cajas, y 142.377 medias.

Total semanal, 6.705 cajas, 109.102 medias y 55 de cebollas.

Año anterior, 1.798 cajas, 18.516 medias y 6.390 de cebollas.

Cerbere, 611 vagones con 5.258 toneladas.

Hendaya, 603 con 3.130.

Interior, 723 con 3.915.

Puerto, 23 con 229.

SUCESOS

VILLAREAL

Detención de dos sujetos

Han sido detenidos Vicente y José Valls Ortiz, de 27 y 24 años, de Vall de Uxó, y en la actualidad sin residencia fija, a quienes sorprendió la guardia civil con unos sacos de limones sustraídos de unas fincas de este término.

Han sido puestos a disposición del juez municipal junto con el fruto ocupado.

DENUNCIADOS

La guardia civil ha denunciado por pastoreo abusivo a Salvador Vicente Tomás, que en la partida «Enroures» penetró con 20 cabezas de ganado lanar en un sembrado de cebada propiedad de Vicente Royo Allepuz.

Centro Oficial de Contratación de Moneda

MADRID

Cierre del 31 marzo 1936.

Franco, 48'35.

Libras, 36'35.

Franco suizo, 239'75.

Liras, 59'10.

Dólares, 7'36.

Belgas, 123'75.

Florines, 4'98.

Reichsmarks, 2'945.

Coronas chekas, 39'60.

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLÓN.



Asociación Castellonense de caridad

OLLA DE LA PLANA

A inscritos, 105.

A transeuntes, 29.

A treinta niños, con media ración, 15.

Total, 149 raciones.

FIDEOS CON CARNE

A inscritos, 82.

A transeuntes, 34.

A treinta niños, con media ración, 15.

Total, 131 raciones. Castellón, 31 marzo 1936.

CARTELERIA

Teatro Principal

PARA HOY

Gran compañía de comedias de MARIA LUISA PASO

A las 10 noche:

Dueña y señora

Salón Royal

PARA HOY

Estreno de la interesante producción marca Fox titulada

Hermano contra hermano

Bonito y emocionante asunto. Próximo jueves: Un gran estreno:

Yo vivo mi vida

EN ESPAÑOL Por Joan Crawford

Salón Doré

PARA HOY

Estreno de la emocionante película titulada

La codicia del oro

Un asunto interesante como ninguno.

Próximo viernes: Un gran programa de emoción

Capitol

PARA HOY

Dos estrenos, dos Metro Goldwyn

La vida es dura

Stan Laurel y Oliver Hardy Y Paramount

Casa internacional

Comedia musical. Próximo miércoles.

El mejor film nacional CURRITO DE LA CRUZ



RELOJERIA OPTICA RADIO

GRANDES NOVEDADES TEMPORADA 36

TALLER DE REPARACIONES para los artículos de venta en esta casa

RADIO FOLCH

TELEFONO, 1.689

CASTELLON

BANCO CENTRAL

Capital escriturado: 200 millones de pesetas

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES PROPIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN, y entre ellas las siguientes:

Órdenes de Bolsa.—Descuentos y negociaciones de letras.—Préstamos.—Créditos.—Giros y Cartas de Crédito.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Cambio de monedas.—Seguros de cambio.—Depósito y canje de Valores.—Pago de cupones.—Suscripciones a empréstitos.—Créditos documentarios, etc., etc.

Sucursal de Castellón

González Chermá, 55

Info

CONG

LA SESION

A las seis y cinco minutos el señor Prieto...

Entre los diputados no se encuentran...

Las tribunas desiertas. Es aprobada la sesión anterior.

Entre los diputados no se encuentran...

Son admitidos a cargo de diputado marqués de Villagarejo, Díez de...

Ruiz Valdepeñas así como D. Fray a reserva de la...

Se da lectura ordinaria y se levanta...

SOBRE LA DIMISION

¿Qué significa el tema casi único...

¿Ha dimitido el señor Prieto...

to por los atropellos que en la Comisión...

En un grupo entre los que se señores Lamamé...

Villalonga, Caldeiro y otros, se le...

señor Villalonga, señor Calderón...

—No hay duda señor Calderón...

del señor Prieto y divergencias que...

su partido y que acusan más.

El señor Villalonga así lo creía el...

señor Prieto había la Comisión de...

primito parlamentario que no iba bien...

las tendencias se tratan de imponer...

membros de la mesa de la Comisión.

—Aquí—agregó—resaca la democracia...

En el grupo se hecho de que el...

señor Prieto había la Comisión de...

primito parlamentario que no iba bien...

las tendencias se tratan de imponer...

membros de la mesa de la Comisión.

—Aquí—agregó—resaca la democracia...

En el grupo se hecho de que el...

señor Prieto había la Comisión de...

primito parlamentario que no iba bien...

las tendencias se tratan de imponer...

membros de la mesa de la Comisión.

Información telegráfica y despachos de última hora

CONGRESO

LA SESION DE AYER

A las seis y diez abre la sesión el señor Martínez Barrio. En los escanios hay una docena de diputados.

Las tribunas aparecen casi desiertas. Es aprobada el acta de la sesión anterior.

Entre los diputados presentes no se encuentran los de la minoría de la Ceda.

Son admitidos al ejercicio del cargo de diputados los señores marqués de Villabragima, Melgarejo, Díez de Rivera, Revuelta, Ruiz Valdepeñas y Maestro, así como D. Francisco Cervera, a reserva de la opción a que tienen derecho.

Se da lectura del despacho ordinario y se levanta la sesión.

SOBRE LA DIMISION DEL SR. PRIETO

¿Qué significa la dimisión del señor Prieto? He aquí el tema casi único de las conversaciones en la tarde de ayer. ¿Ha dimitido el señor Prieto por los atropellos que prevalece en la Comisión de Actas o por alguna cuestión política de fondo?

En un grupo de diputados, entre los que se hallaban los señores Lamamié de Clairac, Villalonga, Calderón (D. Abilio) y otros, se hablaba de la dimisión del señor Prieto y el señor Villalonga, preguntó al señor Calderón qué alcance daba como antiguo y experto parlamentario al gesto del ex ministro socialista.

—No hay duda—repuso el señor Calderón que la dimisión del señor Prieto se debe a las divergencias que hay dentro de su partido y que cada día se acusan más.

El señor Villalonga dijo que así lo creía él también y que el señor Prieto había actuado en la Comisión de Actas con espíritu parlamentario y liberal, que no iba bien por lo visto con las tendencias fascistas que tratan de imponer los restantes miembros de la mayoría dentro de la Comisión.

—Aquí—agregó—ya no interesa la democracia, ni el Parlamento, ni nada.

En el grupo se subrayaba el hecho de que el señor Prieto llevase ya redactada y escrita a máquina la nota de su dimisión, lo que demostraba que tenía tomada ya su decisión y que ésta no obedecía ni a la anulación de las actas de Granada, ni a la retirada de las derechas.

También fue motivo de grandes comentarios la reunión de la comisión de Actas a última hora de la tarde, sin la presencia de los vocales de la Ceda, Renovación Española y tradicionalistas.

De las derechas sólo concurrió el señor Cid.

Esta reunión se celebró presidida por el señor Vargas, de Izquierda Republicana, para examinar las actas de minoría de Pontevedra.

Como se sabe, entre esas actas está la del señor Portela, impugnada gravemente por el candidato derrotado D. Emilianio Iglesias, y sobre la cual pesaba muy mal ambiente en la comisión.

Sin discusión ésta la aprobó, con el voto en contra del señor Cid.

La comisión no hizo nada más, y poco después el señor Vargas, con otros vocales de la mayoría, visitaban al señor Azáña, seguramente para darle cuenta de los incidentes del día.

Se hicieron gestiones cerca del señor Prieto para que desistiera de su actitud, pero, según nuestras noticias, fueron infructuosas.

Los comentaristas decían que

la comisión, libre ya de las trabas que hasta ahora le puso la oposición, dará rienda suelta a su espíritu partidista y procurará anular todas aquellas actas que estorben a la política del Frente popular, con lo que el Parlamento habrá recibido un golpe de muerte.

El señor Cid ha explicado su permanencia en la comisión, diciendo que su deber le induce a defender las actas de las derechas que van a ser discutidas.

A este efecto ha pedido a los ponentes de las minorías cuantos papeles tienen en su poder para que le sirvan de fundamento a las razones que piensa alegar en el seno de la comisión.

La ponencia del conde de Valpellano sobre las actas de Cuenca, la estudiará el señor Cid y examinará el expediente para defender la elección en el día de hoy.

A modo de muestra de cómo actúa la comisión, se dijo a última hora que en la reunión de la tarde, varios vocales de la minoría hablaron de las actas de Albacete y expresaron su deseo de dar entrada en ellas al socialista señor Prat, arbitrando los medios precisos para que quede un puesto vacante.

Van acumulándose, pues, las dificultades parlamentarias a medida que se aproxima la fecha de la constitución definitiva de la Cámara. La retirada de las minorías de derechas de la comisión de Actas, y la posible ausencia de esas mismas minorías del salón de sesiones, subrayan lo que se temió el mismo día de la sesión preparatoria de estas Cortes, que la convivencia iba a ser muy difícil en el recinto parlamentario.

Y esto ocurre en vísperas de un debate trascendental de posibles consecuencias políticas, que debía aunar en la resolución a todos los sectores.

La Secretaría técnica de la Cámara ha evacuado ya el informe que se le pidió en orden a ese debate, y sus afirmaciones descartan la posibilidad de que pueda interponerse acto, alguno de las Cortes a ese debate a que nos referimos.

Pero, además, dice que para entrar en esa discusión es preciso que estén dictaminadas y decididas todas las actas que se presentaron veinte días después de las Juntas de escrutinio, lo que equivale a decir que estén aprobadas todas las actas casi sin excepción, ya que serán muy pocas las que se presentaron fuera de ese plazo. Asimismo ese debate ha de ser citado con tres días de anticipación y con todos los requisitos reglamentarios, que ya indica la importancia y trascendencia de la discusión.

Todo esto trae como consecuencia que se alejen la declaración de Gobierno que todo el mundo espera con ansiedad respecto a la situación del país. Quizá se obviara este inconveniente con una intervención episódica del presidente del Consejo, a propósito de la discusión de cualquier dictamen de acta de importancia.

El señor Azáña pudiera usar de la palabra y calmar de este modo la ansiedad general.

Hoy se pondrán a discusión en el salón de sesiones las actas de Granada.

Si la minoría de la Ceda acuerda en su reunión de hoy la abstención parlamentaria y la siguen en esa actitud, las decenas de minorías de derecha, el debate perderá virulencia y el dictamen se aprobará por la fuerza de los votos del Frente Popular, sin oposición o con una oposición disminuida.

La jornada de ayer cerró, pues, con un ambiente pesimista, reconociéndose que este Par-

lamento comienza su vida sin el requisito indispensable para que sea útil y eficaz; el diálogo sereno y razonado y la convivencia de las ideas contrapuestas.

LA «GACETA»

El diario oficial publica entre otras las siguientes disposiciones:

Sometiendo a tasa el pan elaborado en piezas de quinientos gramos.

Disponiendo que los industriales carniceros vendrán obligados a colocar en los embutidos precintos de hoja de lata dorados con la inscripción «Consumo para la capital» y en aquellos embutidos elaborados con carnes de cerdo y vacuno.

DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Nombrando ayudante de campo del Ministro de la Guerra al comandante D. José Díaz.

Resolución de la Sala sexta del Tribunal Supremo en la que se dispone que el general de división señor López Ochoa pasa a la situación de procedado.

DETENCION DE ESTAFADORES

El Comisario general de Policía recibió noticias de que un individuo del Norte, había sido víctima de una estafa de veinticuatro mil pesetas por el procedimiento denominado en el mundo delinciente con el nombre del timo del Pescado.

Hace días se reunieron en el salón de lectura del hotel Majestic varios individuos montando una mesa alargada con un tapete verde, y en dicho sitio le fué timada la cantidad con un fajo simulado de billetes.

Se montó el servicio por el agente de la brigada de investigación señor Lino, dando como consecuencia la detención de la casi totalidad de la banda de estafadores.

Son éstos Manuel Ceballos, Darío Requejo, Antonio Guirnal, Antonio Rojas y José García, los cuales eran perfectos profesionales de estas operaciones y muy conocidos por la policía.

ATRACADORES DETENIDOS

Esta mañana prestaba servicio el guardia de seguridad Ángel Corraliza, cuando se le acercó un transeunte denunciándole que le seguían tres individuos que le infundían sospechas.

El guardia detuvo a Jaime Larramendi, que era uno de los perseguidores, encontrándole una pistola del calibre nueve, con una cápsula en la recámara y dos cargadores completos.

El denunciante se llama Francisco Vallejo y acababa de hacerse cargo de una importante cantidad, producto de la recaudación de la cual era portador, llamándole la atención la persistente persecución de que era objeto.

Al detenido se le encontró un papel en el que figuraban ocho direcciones distintas.

Es un anarquista de acción y se ha distinguido como coaccionador en los sucesos callejeros.

AGRESION

Esta mañana, momentos antes de las ocho salió de su domicilio, calle de la Cava Baja, número 23, el vecino Antonio Luna y al llegar a la calle de San Bernardo, desde un auto que había allí parado, se hicieron tres disparos que le causaron heridas de pronóstico reservado.

El coche inició inmediatamente la huida a una marcha vertiginosa, pero se cruzó con una camioneta que conducía

obreros, chocando con ella yendo a estrellarse el coche contra la casa número 4 de la misma calle.

Los ocupantes del automóvil huyeron en distintas direcciones.

El auto que utilizaron era robado, pues a las doce se presentó en la Comisaría el chófer Luis de Pablo, presentando la correspondiente denuncia.

CONTRA LOS DIRECTIVOS DE FALANGE ESPAÑOLA

El sábado próximo y ante el Tribunal de urgencia, se verá la causa contra el señor Primo de Rivera y otros directivos de Falange Española.

Se sabe que el fiscal solicita para los procesados la pena de un año y ocho meses de reclusión y que debe ser disuelta en todo el territorio de la Península esta organización, por los principios programáticos de la misma, contrarios a las instituciones del país.

LA COMISION DE ACTAS

A las dos de la tarde ha terminado la reunión de la comisión de actas celebrada en uno de los salones del Congreso.

Al salir el señor Baeza Medina, presidente de la misma, dió a los informadores una referencia verbal de lo tratado.

Indicó que se demoró el comienzo de la reunión para dar tiempo a que asistieran los representantes de las minorías.

Los ponentes de las actas de Cuenca, señores Cid y Rufilancha, dieron cuenta a la comisión de sus respectivas posiciones.

El señor Rufilancha, propone la nulidad total y el señor Cid se opuso a ella.

Esta tarde volverá a reunirse la comisión.

Consejo de ministros

LA SITUACION POLITICA Y PARLAMENTARIA

Como se anunció ayer, esta mañana se ha celebrado Consejo de Ministros en la Presidencia.

La reunión comenzó a las diez y media, terminando después de las dos y media.

Al salir el ministro de Trabajo facilitó a los informadores la acostumbrada referencia de lo tratado en el Consejo.

El Gobierno se ha ocupado en primer lugar de la situación política y parlamentaria.

Desea que se constituya la Cámara cuanto antes y con este fin la mayoría dará todas las facilidades posibles para que se discutan las actas y pueda funcionar normalmente el Parlamento en el plazo más breve posible.

Durante las dos horas primera del Consejo, el ministro de Agricultura hizo una exposición detallada de los estudios y planes que afectan a la Reforma Agraria, y al problema de los trigos, exposición que se dará a conocer a medida que se tengan redactados los correspondientes decretos de ley.

En esta deliberación participaron todos los miembros del Gobierno.

El ministro de Estado dió a conocer ampliamente todas las negociaciones comerciales en curso y a iniciar con otros países.

El Gobierno se preocupa de todos los tratados y de la protección a los productos exportables de nuestra nación para facilitar la nivelación.

Se nombró una comisión para el estudio de un tratado con Dinamarca y se amplió la comisión que actúa con Portugal.

El ministro de Hacienda presentó varios proyectos de cesión de edificios y dió cuenta de un proyecto de decreto al-

torizando la prórroga del personal en nuestras posesiones de África y prórroga del Presupuesto.

El ministro de la Gobernación llevó un expediente de movimiento de personal con ocasión de una vacante en la guardia civil.

De otros asuntos no se ocuparon en el Consejo, porque no hubo tiempo para ello.

Del extranjero

LAS ERUPCIONES DEL VESUBIO

Nápoles. — Como todos los años, en esta época, el Vesubio ha vuelto a entrar en actividad. Pero el fenómeno ha tomado un carácter más acentuado. Se prevé que el cono eruptivo se desahogue, facilitando la salida de lava.

Esta avanza ya a trescientos metros de interior del gran cráter.

Se han registrado ligeros seísmos y lanzamiento de vapores, que acompaña a la salida de la lava.

Se estima que los habitantes de la región no corren por ahora ningún peligro.

EL CONSEJO FEDERAL

Berna. — El consejero federal y jefe del Departamento militar general, ha expuesto ante el Consejo de la Confederación las razones que hacen necesario el refuerzo de la protección militar en las fronteras suizas.

El Consejo se ha declarado de acuerdo en principio con la declaración del consejero.

Los gastos se elevarán a 235 millones de francos suizos, repartidos en varios años.

Berna. — Después de haber acordado el Consejo el estudio del refuerzo militar de la frontera, ha decidido examinar si será posible, para atender a estos gastos, abrir una emisión de tipo de interés popular.

PAQUEBOTES SOVIETICOS

Tokio. — El prefecto del distrito de Aomori, norte del Japón, ha mandado detener al capitán del paquebote «Suchan» Ivas Agenko, y al capitán del «Dvina», Finenko, por haber penetrado ilegalmente en el puerto.

La causa de que estos barcos soviéticos entrasen en dicho puerto fué un temporal que les sorprendió. Entonces se decidieron a entrar en aguas de la bahía de Tsuruga, que es zona fortificada.

Las autoridades han confiscado los barcos y deportarán al pasaje.

El consúl soviético de la ciudad de Hakdata ha hecho una gestión cerca de las autoridades niponas.

Noticias de la guerra italo-etíope

BOMBARDEO DE HARRAR

Addis Abeba. — Esta mañana, a las ocho, varias escuadrillas de aviación italiana han atacado la antigua residencia de Harrar, que, como se sabe, fué declarada ciudad abierta el día 2 de diciembre pasado.

Desde hace algunos días circulaba el rumor de que los italianos se proponían bombardear Harrar el día de hoy.

Esta mañana se carece de de-

talles acerca de los efectos del bombardeo.

Addis Abeba. — Los escasos detalles que se conocen acerca del bombardeo de Harrar dicen que dos bombas alcanzaron al Hospital francés y a la casa del cónsul de Francia. Otras ocho cayeron sobre el edificio de la Misión Católica.

Parece que la ciudad quedará totalmente destruída como consecuencia del incendio provocado por las bombas.

LA CIUDAD ARBE POR TODAS PARTES

Addis Abeba. — Las últimas noticias recibidas acerca del bombardeo de que ha sido objeto la ciudad de Harrar, dicen que la ciudad está ardiendo por los cuatro costados. Parece que en el bombardeo han participado cuarenta aviones que posteriormente bombardearon Jijiga.

Hasta ahora se desconoce el número de víctimas.

PROTESTA DEL GOBIERNO ABISINIO

Addis Abeba. — El ministro de negocios extranjeros ha enviado un nuevo telegrama de protesta a la Sociedad de Naciones, a propósito del bombardeo de Harrar, lo que constituye una violación del artículo 25 del Convenio de la Haya de 1917.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma. — El mariscal Badoglio telegrafía:

«Después de la victoria del Chirel, nuestras tropas, que han pasado más allá de Tacazze, continúan su avance en la región situada entre Woldeba y Tzellemti, llegando el día 10 de marzo a Addi Arcal.»

Una unidad metropolitana y destacamentos ofensivos ha reanudado la ofensiva, venciendo las grandes dificultades del terreno, y ayer pasaron las montañas de Lamalemo, al Sur de Debevar, ocupando Debarer, capital de la región de Woghiera, importante mercado de la región.»

ALCANCE CAPITOL

El próximo miércoles, 1.º de abril, tendrá lugar el estreno de

Currito de la Cruz

Debido al excepcional metraje de este film, no se proyectarán complementos, dando comienzo las sesiones a las 6'30 y 9'45.

Se encarece la puntual asistencia.

LA EMPRESA

Uramarinos Sancho

Alimentos de Nutrición y de Régimen para diabéticos, albuminicos, artríticos, anémicos, niños y enfermos del aparato digestivo.

Queso manchego superior a 4'50 kilo.

Sidra botella grande, 1'25.

Aceites superiores de Alcanil.

Servicio a domicilio.

33, Constitución, 33.

Este número ha sido visado por la censura

REPÚBLICA

DIARIO DE LA TARDE

AÑO VI -- NUMERO 1.592

CASTELLÓN
Mañana, 31 de marzo de 1935

REDACCION: MAYOR, 18
TELÉFONO NUMERO 1.611

LOS SOCIALISTAS

“El apoyo más decidido y eficaz”

Algunos periódicos de los que se ufanan de «autenticidad republicana», no se cansan de repetir que el socialismo es el «apoyo más decidido y eficaz» del régimen.

Sobre constarles a esos periódicos que repetidamente ha declarado el socialismo no «ser republicano ni haberlo sido nunca», por considerar al republicanismo español («El Socialista», del 18 de febrero de 1934) ineficaz, indisciplinado, demagógico y terriblemente conservador.

No obstante, este magnífico ejemplo de consecuencia ciudadana, se estima como el más firme puntal de un régimen que ningún contacto tiene con aquel que llevó a Largo Caballero al Consejo de Estado, y a Fabra Ribas al Instituto de Reformas Sociales, y a Manuel Llana a la Comisión de Combustible, y a Andrés Saborit a la Organización nacional corporativa, y a Wenceslao Carrillo y a Manuel Cordero al Consejo Interventor de Cuentas del Estado, y a Manuel Virgili a la Comisión nacional paritaria de Previsión, y a Lucio Martínez al Consejo de administración de información telefónica comercial, cargos todos muy bien retribuidos.

¿Podrá ser por nadie puesto en duda el espíritu de abnegación de un partido que no mismo con la Dictadura que con la República procura sacar el máximo provecho sin importarle gran cosa la salud del «Estado burgués», ni siquiera el hondo mal estar del proletariado español, nunca tan olvidado cuando no perseguido por los dirigentes del marxismo convertido en el «apo» más decidido y eficaz» de la República.

Tras el período de «humillación y amargura» porque pasó después de aquella explosión de insensatez, calificada ahora de gloriosa, el socialismo, se comprende que los Mejorada y Seijas con sueldo de 30.000 pesetas en el Consejo superior de Ferrocarriles durante el primer bienio, y los Prieto, Vives, y

Coello, y Soto y Pau (con seis mil duros por barba en sus respectivos cargos en las compañías ferroviarias en la época del barullo), que se proclaman valedores de la República, en espera de extraer de la República sus mejores jugos.

Lo inaudito es que los periódicos que hacen gala de su «autenticidad» no se avergüencen de declarar que la República tiene en el socialismo absorbente e imprudente el «apoyo más decidido y eficaz».

Es posible que algún día tengan que arrepentirse de ello.

Aunque de arrepentimiento son incapaces quienes cambian, según las circunstancias, su indumento.

Nacieron farsantes y en la escuela del embuste hicieron el doctorado.

MOMENTOS

LA HORA

Amigo mío, honesto, sencillo, arteriosclerótico espiritualmente más que en lo físico; inapto frente a la actualidad arrolladora; cegatoso frente al porvenir y a la historia. Ha sonado para usted la hora del retiro, de la vuelta a su casita, del reintegro a su severo hogar. Mejor dicho; había sonado hace ya por lo menos seis años, pero su vanidad, su deficiente información, le hacían empicarse en una actitud absurda, inactual. Y al presente, las cosas se han puesto con una luz tan cruda, como desprendida por las llamas de bien sabemos usted y yo qué hogueras, que la farsa no puede ser sostenida y en el escenario de la lucha política, ya no pueden moverse pobrecitos hombres que no sean capaces de luchar con todas las armas en defensa de sus ideas.

Usted, querido amigo, es un superviviente. Proviene de aquella época beatífica y feliz, en la que el hacer política era una carrera, exenta de riesgos, sin responsabilidades, cuyo norte era satisfacer la vanidad presumir de personaje y colocar a unos cuantos amiguillos a la sombra protectora del Estado. En 1923 sonó para su gremio el minuto fatal de liquidar el sistema. Hubo quien se empujó en no comprenderlo así. En 1930 se les alegró el ánimo a los políticos, creyendo que en España y en el mundo no había pasado nada. Pero en 1936 la lucha franca y terminante, exige de otros hombres

que en vez de vanidad tengan orgullo; en lugar de un alma complaciente y maleable, un espíritu de acero. Que en lugar de servir un ideal blandengue de concesiones y acomodamientos, practiquen una intransigencia implacable.

Le ha llegado a usted, amigo mío, la hora del retiro. Lo malo será si por sus culpas y nuestros pecados, tenemos que seguirle muchos de los demás.

Hauptmann será ejecutado hoy

Trenton.—En la prisión del Estado continúan haciéndose los preparativos para la ejecución de Bruno Richard Hauptmann, mañana por la noche.

El electricista de la prisión ha estado haciendo pruebas para tener la seguridad de que todos los contactos de la silla eléctrica, hilos de conducción y claves de energía, funcionan perfectamente.

El electricista ha repasado también toda la línea que conduce la energía eléctrica a la «sala de la muerte» para asegurarse de que no hay ningún escape de corriente.

También en la gastrería de la prisión se tiene preparado el traje con el que se amortajará al reo. Es de los que se entregan a los presos que salen en libertad bajo promesa y que cuestan al Estado unos diez dólares.

El Plebiscito alemán

La jornada electoral se deslizo con absoluta normalidad

Berlín.—Las noticias que se reciben de todo el país acerca de las elecciones, dicen que éstas se han llevado a cabo en toda la nación con absoluta tranquilidad.

Bastante antes de la hora anunciada para la apertura de los colegios electorales, el público formaba ya largas colas.

En el campo, las operaciones de la emisión del voto habían terminado a las doce de la mañana, y a dicha hora en la mayor parte de las ciudades habían emitido el sufragio más del cincuenta por ciento de los electores.

En la ciudad fronteriza de Passau, la jornada electoral se ha caracterizado por la llegada de 3.600 alemanes procedentes de Austria.

Los viajeros fueron recibidos por una muchedumbre inmensa con bandas de música.

En el Sarre la jornada ha tenido un significado especial, ya que, desde hace diecisiete años, es la primera votación para la

representación alemana popular.

Desde primera hora de la mañana, la población fue llamada a las urnas por medio de cohetes.

Seguidamente las distintas bandas de música del partido recorrieron las calles dando conciertos.

Antes de las ocho de la mañana, las colas eran ya muy grandes a las puertas de los colegios pues todos sentían el deseo de votar primero en favor del Fuhrer.

A las doce y media, el dirigible «Hindenburg» aparece sobre la capital, seguido a poca distancia por el «Graf Zeppelin». Ambos dirigibles arrojaron paracaídas con largas banderas con la cruz gamada.

Los habitantes de Berlín fueron despertados también muy pronto por las bandas de música que recorren las distintas calles, las cuales aparecen engalanadas.

La emisión del voto se ha llevado a cabo dentro de la mayor tranquilidad y orden.

En un cuarto de hora, el número de electores que emitían el sufragio era de treinta, aproximadamente.

Inmediatamente después de su regreso de Colonia, el Fuhrer se dirigió al colegio electoral de la estación de Postdam, donde votó. Al mismo tiempo que él, votaron en el mismo colegio el ministro del Reich, doctor Franck y el jefe de Prensa del Reich, doctor Dietrich.

Las personas que se encontraban a bordo de los dirigibles «Graf Zeppelin» e «Hindenburg» votaron por primera vez durante un vuelo. En los dirigibles se había montado una cabina con el nombre de colegio electoral.

A bordo del dirigible «Hindenburg», cuando el dirigible volaba sobre Aquisgran, comenzó la votación, que duró escasamente media hora.

Berlín.—A primera hora de

la tarde comenzaron a congregarse millares de personas en la Wilhelmplatz, para aclamar al Fuhrer y exponerle su fidelidad.

Una vez terminada la votación, la muchedumbre allí congregada, creció por minutos, y por ello fue preciso llevar la circulación por otros lugares, ya que las calles que dan a dicha plaza estaban abarrotadas de público.

El Fuhrer tuvo que asomarse repetidamente al balcón para contestar a las aclamaciones de que era objeto.

Al salir al balcón una de las veces, acompañado por todos sus colaboradores el Fuhrer fue ovacionado entusiastamente.

En la plaza se han colocado potentes altavoces que dan cuenta de los resultados de la votación a medida que se van conociendo.

LOS RESULTADOS

Berlín.—Los resultados finales de las elecciones, celebradas ayer en todo el país, son los siguientes:

El 99 por 100 de los votos emitidos son favorables a Hitler. Del censo total de electores, han votado 44.954.937, de los cuales votaron a favor del Fuhrer un total de 44.411.911 personas.

Según el escrutinio, se han registrado 543.026 votos en contra del canciller, o sea el 1 por 100 de la votación.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París.—Los periódicos de esta mañana registran sin sorpresa los resultados de las elecciones del Reichstag.

Hacen notar la propaganda intensiva desarrollada y muestran cierta inquietud ante esta exaltación delirante.

Al poner de relieve que el elector alemán, abdica de toda voluntad en manos del Fuhrer, el «Excelsior», dice:

«Laxitud, resignación, espíritu de disciplina. Todos estos sentimientos están mezclados; pero esta indiferencia de la masa tiene algo de trágico.»

El «Matin», dice:

«Provisto de plenos poderes sin precedentes para él, Hitler asumirá en adelante una responsabilidad sin precedente a los ojos del mundo.»

En «L'Echo de París», Pertinax pregunta qué hará Hitler con estos cuarenta y cinco millones de partidarios.

«¿Cómo imaginar que Hitler se comportará en el exterior de otra forma que en el interior? ¿Cómo pensar que el principio del Fuhrer de servir al patrimonismo y la dignidad de la raza alemana no tendrán repercusiones análogas a las registradas en el territorio alemán?»

En «L'Oeuvre», que habla de «Simulacro de escrutinio», Mme. Tabouis dice que en los círculos internacionales de Berlín no se duda apenas que Hitler espere los acontecimientos y que dentro de un mes, podría muy bien hacer su entrada no sólo en Viena, sino también en Linz. El «Anschluss» sería entonces cosa hecha.

El órgano comunista «L'Hurmanité» habla de «plebiscito bajo el terror.»

CIUDADANO

La limosna mitiga el dolor, cuando se da a quien la necesita. En cambio, fomenta el vicio cuando el que la recibe es un profesional que explota los vicios sentimentales de la sociedad.

R

FRANQUEO CO
APARTADO CO

Cand

D. Para la

D.

Ante

E.

El ilustre jefe del

don Alejandro

contestando una

amigo suyo de

la próxima cam

ha escrito la sig

ciosa carta conv

lar y que por ser

conocida nos la

publicación, n

amigo don Vicente

guero y D. José

«Señor don

Amigo y correli

relación con las

ciones municipales

biendo numerosas

mo la que contiene

ble carta de recien

En breve se reun

te Ejecutivo Nacion

tro partido y en el